



我想为辽宁振兴多出力

档案 辽宁与香港之间在科技、教育、人才、文化等方面交流日益频繁。香港企业来辽宁寻找商机,辽宁企业依托港企优势把实体经济做强做优。

时间 2019年8月24日

地点 沈阳中恒广场

人物 中恒置业集团董事总经理 张立

我在辽宁生活已经十多年了,对这片土地有太深的感情。平时只要有时间,我就在思考辽宁未来该如何发展,如何借助政策红利,实现全面振兴、全方位振兴。

香港和辽宁的渊源,得从上世纪80年代初说起。那时候,嗅觉灵敏的港企就开始在辽宁投资,对辽宁经济社会发展贡献巨大。比如在零售领域,新世界百货作为早期进入沈阳的外资高档百货,直接带动了辽宁本地人的消费升级。

港企港人的不断到来,促进了辽宁本地管理、人才、培训、科研、消费水平等软性竞争力的改变和提升。最近几年,随着辽宁推进供给侧结构性改革,辽宁与香港之间的经

贸合作开始出现变化。过去,辽宁主要是期待香港的直接投资,但最近几年,越来越多的辽宁企业,包括中小企业更多的是寻求“走出去”,依托香港企业在物流、电子商务、创意设计等方面优势,把实体经济做强做优。

值得一提的是,今年5月份,中国香港(地区)商会特地在沈阳举办了走进粤港澳大湾区政策会,助推辽宁企业参与及走进粤港澳大湾区经济建设。我们希望更多的辽宁本地企业,抓住粤港澳大湾区建设的重大历史机遇,积极努力开拓香港市场。

近年来,辽宁与香港之间在科技、教育、人才、文化等方面交流日益频繁。比如在刚刚过去的暑假,我帮助两名

香港大学生到沈阳“九一八”历史博物馆实习。通过这种实习交流,既能让香港青年深入了解辽宁,另外对他们个人也是非常好的爱国主义教育。

在科技方面,2017年新华社与东北大学两个顶尖学科——钢铁和大数据计算分别建立合作关系,其中新华社大钢铁先进技术研发与转移中心,拥有钢铁领域科技开发、技术咨询、工程设计和项目管理的经验和完善的服务体系,能够为东盟国家和“一带一路”沿线国家提供钢铁企业需要的全方位服务。

文化交流方面,自2016年起,由香港特别行政区政府主办的香港主题电影展在沈阳和大连两地每年举行,将优秀的香港电影带给内地观众,引荐香港电影人与内地电影业积极互动,促进辽港两地当代电影文化的交流。

对辽宁未来的发展,我有三方面建议:

第一,希望辽宁继续大力支持沈阳的发展。资源向大城市集聚是区域发展的基本规律,也是必然趋势。未来各省间的竞争,就是城市群的竞争,或者说是核心城市的竞争。

第二,要突出辽宁的独特定位和重要性。现在大家说到东北地区,都会有一些鲜明的印象。辽宁要找到自己的标签。这些标签可以是走向全国的大众消费品,可以是旅游景点、地标建筑,可以是行业龙头,也可以是著名的展览会,又或者是名人。我认为辽宁要精挑细选一些发力点,加大力度打造和宣传,强调和放大辽宁的独特性,在大东北的概念中突围而出。

第三,继续坚持打造全国一流的营商环境,在履行承诺、解决遗留问题方面坚决保护依法营商的企业,树立辽宁政府尊重合约精神的美誉度,为后来者建立信心。



张立在沈阳生活多年。

香港

XIANG
GANG

台湾

TAI
WAN

林佩芬非常适应在辽宁的生活。

坦白讲,当我和老公下定决心到沈阳时,身边好多朋友为我担心。他们说:“东北可冷了,你能适应吗?那边饮食你能习惯吗?”不过我一点也不担心,因为我的另一半是沈阳人,有他在各方面照顾我,没有解决不了的困难。

我是2006年正式到沈阳工作的,那时候我还属于台湾公司外派工作人员。刚来的时候,一些本地员工对我非常热情,每天一见面,就问我有什么困难,让我心里热乎乎的。我很快完全适应了沈阳的气候、饮食,同时也取得非常不错的工作业绩。后来,我和老公在沈阳开了一

家犬舍,主营柯基犬的繁殖和牵引比赛。

我比较喜欢安静,不怎么爱逛街、逛公园,所以沈阳的旅游景点去过的不多,但对沈阳故宫和张氏帅府印象深刻。尤其是沈阳故宫,一年四季都那么动人。有一次,沈阳刚下过大雪,我专门跑到沈阳故宫看雪景。我来沈阳不久,就专门去张氏帅府参观,近距离一睹昔日少帅府邸的风采。当我迈入这座近百年历史的古老建筑时,看着门廊间那典雅的彩绘,立即产生了一种回到过去的感觉。

每逢有台湾朋友来沈阳看我,我一定会带他们去沈阳

故宫和张氏帅府转转,还会给他们介绍沈阳的工业文化。

定居沈阳之前,老公给我做过好几次小鸡炖蘑菇。老公说,这道菜是东北菜的代表,我也很爱吃,怎么吃都不够。老公看我这么爱吃,觉得带回辽宁住,肯定不用担心饮食问题。

到了沈阳以后,我的胃口也变大了,除了小鸡炖蘑菇,还爱吃扒肉条、锅包肉等。再后来,烤串、火锅、麻辣烫、烧卖、羊汤、鸡架、抻面等,我也特别喜欢吃。老公常常说,从吃这方面看,我是一个标准的辽宁人。

辽宁一年四季分明,这样的气候环境,真挺好的,尤其是到了冬天,我总盼着下雪。下雪后整个城市白茫茫的一片,简直像画一样。

现在,我每年在沈阳住的时间在8至10个月左右。回台湾的时间少了,台湾的亲友见到我都说,看,辽宁的媳妇回来了。我建议他们有机会一定要到辽宁逛逛。辽宁不仅有许多好吃、好玩的地方,最主要的是辽宁人热情、豪爽,遇到外地人有困难时,辽宁人都会主动帮忙。我的亲身经历是,跟辽宁人在一起工作、生活、相处特别轻松,他们都是直来直去的人,有啥说啥,从来不会拐弯抹角的。

近些年来,辽宁与台湾之间的经贸、文化、教育等方面的交流频繁,再加上有了两岸直航,让我们往返两地方便了不少。

作为半个辽宁人,我发自内心地希望辽宁能越来越好。

在澳门期待大湾区的未来

澳门

AO
MEN

档案 澳门用工需求旺盛的行业主要集中在酒店、餐饮等劳动力强的工种。从事这类工种的多为外地打工者。当中,有不少来自辽宁的身影。

时间 2019年8月25日

地点 澳门

人物 厨师 田坤

“你可知‘MACAU’不是我真姓?我离开你太久了,母亲!但是他们掳去的是我的肉体……叫我一声‘澳门’!母亲!我要回来!母亲!”

1999年的央视春晚上,容韵琳的一首《七子之歌—澳门》,让我第一次知道了澳门。1999年12月20日,我在家里全程观看了澳门回归祖国的电视转播。我那时就在想,自己什么时候能踏上澳门这块土地,去看看澳门的大三巴牌坊。没想到,在机缘巧合之下,我于2009年到了澳门工作至今。

陆地面积仅32.8平方公里的澳门,比沈阳市沈河区面积还小近一半呢,所以这里的每一个角落我都走过。在澳门工作整整10年了,突然发现来此地工作的东北人越来越多,而且这其中辽宁人也为数不少。澳门是

著名的国际自由港和世界旅游休闲中心,出口加工业、博彩旅游业、金融服务业和建筑地产业并称澳门的四大支柱产业,而澳门用工需求旺盛的行业主要集中在酒店、餐饮等劳动力强的工种。这些工种,很少有当地人来干,所以给外来打工者创造了机会。

我来澳门的第一份工作,是在新濠天地酒店从事餐饮厨师工作。后来,我又跳槽到金沙城中心酒店。在这些豪华酒店工作,工作量几乎是内地同档次酒店的两倍以上,换句话说,我们是一个人干两个人的活。

从工作时长来说,同样是八九个小时而已,可刚开始,你根本不适应。每个人,就像生产线上的陀螺一样,只要工作就得满负荷地旋转。回到家里,往往落

膊都抬不起来,有时连看电视的力气都没有,倒头便睡。

身体累还好办,时间长了就适应了。语言关不好过啊,毕竟当地人交流以粤语为主,先不说会讲粤语,你就听懂粤语也需要一段时间。

一个人背井离乡,不仅要适应当地的饮食、气候,有时候还要面对着孤独与寂寞。我来澳门时,想找到一个老乡太困难了。

我身边除了当地人,再就是广东人或外国人。一个辽宁人,孤零零地生活在异乡,现在回想起来,真不知道自己当时是咋挺过来的。为了养家糊口,什么辛苦、寂寞,全成了浮云。

在澳门打工者中,到酒店工作的人最多。这既与当地酒店业用工需求大有关,也与酒店业福利待遇比较好密不可分。我

曾看过这样一组数据,说截至2018年年底,澳门的外来打工者有18万多人,其中,酒店及餐饮业最多,有5万多人。

从我个人的亲身经历看,在澳门工作,福利待遇还是不错的。先说工资收入,比内地同类企业要高些。再说吃与住,一般都管吃,住是给予一定比例的房

屋补贴。员工可以自行选择在澳门或附近的珠海市居住,然后乘坐企业提供的通勤班车上下班。到年底的时候,也会有年底双薪,以及根据公司业绩发放奖金或花红等。根据澳门相关劳工法例规定,员工每年还可享有10天强制性公众假期,以及不低于6天的带薪年假。

别看澳门酒店业用工需求量大,但对员工的淘汰率也高。在工作中,你想混日子,那是绝对不可能的,只有玩命地工作。老板是让你一个人干两个人的活,你要想干出色,往往要一个人干三个人的活才行。总之,在澳门你付出多少汗水,就会收获多少回报。无论工资待遇,还是职级晋升,一切都是相对公平的。

在澳门,关于大湾区的讨论挺多,融入国家发展大局后,澳门的未来会变成什么样子?大家都很关心。我看新闻上说,粤港澳大湾区建设对澳门破解发展瓶颈,拓展发展空间,促进经济适度多元可持续发展,不断改



田坤在澳门打工。

善居住环境和民生福祉,都提供了新的重大机遇和平台。

我个人觉得,有了粤港澳大湾区建设的政策红利,未来澳门的发展速度会更快,工作机会也会更多。

前两天报纸上说,今年上半年到澳门旅游的人数增加了30%,而且酒店房间非常抢手,

往往要提前三四天预订才行。由此可见,澳门现在正处于发展的黄金期。对辽宁人而言,澳门到处充满了商机,就看你能不能抓住了。

最近我发现,来澳门工作的东北人越来越多,这其中辽宁人也为数不少。我相信老乡们都